



## СОВЕТСКИЕ АРХЕОЛОГИ

**В** 1967 году Нил будет перекрыт пятикилометровой Асуанской плотиной, возникнет огромное искусственное водохранилище. На 500 километров протянется оно от Асуана в глубь материка. Благодаря бескорыстной дружеской помощи Советского Союза сбудется давняя мечта египетских крестьян-феллахов. Они получат около двух миллионов федданов новых орошаемых земель<sup>1</sup>. Почти на 50 процентов увеличится продукция сельского хозяйства Египта.

Но воды Нила, которые поднимутся на высоту более 100 метров, навсегда скроют от глаз людей обширный район, изобилующий памятниками культуры Древнего Египта. Если не принять соответствующих мер, навеки исчезнут такие замечательные произведения архитектуры, как храмы острова Филэ, пещерные храмы Абу-Симбела, храмы в Ка-лабша, в Дакка и другие. Недоступными для исследования окажутся и скрытые в земле многочисленные могильники и остатки поселений обитавших здесь некогда народов и племен. Тщательное исследование их очень важно не только для восстановления прошлого Египта, но и для установления связей древних цивилизаций Средиземноморья с глубинными районами Африки. На протяжении долгих тысячелетий здесь, по Нилу, пролегали пути, которые связывали Египет и античные страны, с одной стороны, и племена, обитавшие внутри континента, — с другой. Вот почему придается такое значение сохранению и изучению памятников древности, оказавшихся в зоне затопления.

Минувшей зимой там работали ученые Франции

<sup>1</sup> Один феддан равен 0,42 гектара.

и Англии, Италии и США, ФРГ и Австрии, Чехословакии, ГДР, Польши и других стран. Приступила к исследованиям и советская экспедиция, организованная Институтом археологии и Институтом этнографии Академии наук СССР. Возглавил ее известный археолог, член-корреспондент Академии наук Армянской ССР Б. Б. Пиотровский.

Район, отведенный нашим ученым для изучения, простирается по левому берегу Нила между селениями Герф-Хусейн и Курта, а по правому берегу — от селения Западная Каштамна до Вади-Аллаки. Участок этот избран не случайно. Здесь находится такое выдающееся сооружение, как храм в Дакка, построенный в III веке до н. э. нубийским царем Эргаменом на месте более древнего святилища. Он посвящен богу мудрости и письма Тоту. Вдоль берегов располагались поселения, укрепления и некрополи различных эпох, начиная с неолита. Через Вади-Алаки пролегал важнейший караванный путь на юг, в Судан, а также в каменоломни Аравийской пустыни, на золотые и медные рудники и далее — к побережью Красного моря. В районе, отведенном для работы экспедиции, Б. Пиотровский предполагал найти памятники так называемой додинастической эпохи Египта, завершившейся к самому концу IV тысячелетия до н. э., а также предметы, относящиеся ко времени первых династий. Период этот чрезвычайно важен. Именно тогда происходил процесс формирования единого египетского государства, принявшего форму рабовладельческой деспотии, и определились основные черты самобытной египетской культуры. Расчеты Б. Пиотровского вполне оправдались.

На правом берегу Нила, в местности Хор-Дауд, участники экспедиции археологи О. Г. Большаков



## В АСУАНЕ

И. КАЦНЕЛЬСОН

и Н. Я. Мерперт раскопали обширное поселение времени I династии (около 3000 лет до н. э.). Располагалось оно по обеим сторонам оврага, который в то отдаленное от нас время был, по-видимому, обилён водой. На довольно значительном участке — примерно 0,75 гектара — вскрыто 575 так называемых хозяйственных ям, предназначавшихся для хранения продуктов. В 74 из них обнаружены различные предметы. В основном это были большие глиняные сосуды красноватого цвета, высотой до 60 сантиметров, изготовленные без помощи гончарного круга. Все они оказались пустыми; большинство из них стояло вверх дном — как обычно ставят вымытую посуду. Форма сосудов разнообразна, однако преобладают сигарообразные очертания. Среди находок имеются также грубые остродонные сосуды, которые закреплялись в песчаном грунте. Вероятно, все они служили для хранения молока и молочных продуктов.

В довольно значительном количестве найдены горшки и миски красноватого цвета с характерными волнистыми ручками. Некоторые из обнаруженных предметов расписаны спиральями и волнистыми линиями, что весьма обычно для додинастической керамики, но иногда сохраняется и позже. В ямах находились также различные изделия из кремня, преимущественно орудия и инструменты или части их: вкладыши от серпов, ножи, скребки и т. п. Обнаружены и украшения — глиняные бусы, фрагменты браслета из слоновой кости, обломки скорлупы страусовых яиц с нанесенным на них резным орнаментом, небольшая шиферная подвеска.

Само поселение не оставило четко выраженного культурного слоя, то есть слоя, сохранившего следы деятельности человека. Не обнаружено пока

над ямами и остатков жилищ. Найденные при раскопках зернотерки, ячмень и плоды пальмы думают, что жители этого поселения употребляли и растительную пищу. Но она, видимо, не являлась основной, хотя в древности возможность для земледелия в этом районе были более благоприятны, чем сейчас, так как с того времени климат стал много суше.

В районе между Герф-Хусейном и Даккой обнаружены очень интересные наскальные рисунки — в частности ладьи, по форме совершенно совпадающие с лодками, изображенными на стене гробницы в Иераконполе времени I династии.

Подле селения Западная Каштамна исследованы погребения различных эпох. Из них наиболее примечательными оказались захоронения так называемой «культуры Б», современной эпохе Древнего царства (3000—2400 годы до н. э.). В них обнаружены каменные палетки для растирания красок, кремневые пластины и шилья, бусы из камня и различных раковин, а также сосуды красноватого цвета с черным верхом. Следующим периодом — временем Среднего царства (2000—1750 годы до н. э.) датируется могильник у селения Курта. В нем погребались представители местных племен — носители более поздней «культуры С». В минувшем году участник экспедиции археолог А. В. Виноградов расчистил 30 погребений. Каждое из них представляет плоскую круглую башню около одного метра высотой и до трех метров диаметром.

На участке, отведенном для работы советской экспедиции, находятся остатки крепостных сооружений римского и византийского времен. Наши археологи сняли план укреплений на верхней площадке скалы близ селения Западная Каштамна.

Большое внимание уделялось копированию, фотографированию и изучению наскальных надписей и рисунков, которые древние египтяне в большом числе высекали на скалах в теснинах Вади-Алаки. Они имеются также на скалах, окаймляющих берега Нила в Абу-Дурва, вблизи Дакки. В них упоминаются отдельные лица как живые, так и умершие, которым составители этих надписей соответственно желали либо прижизненного благополучия, либо посмертного блаженства. Возможно, что поминальные надписи относятся преимущественно к людям, погибшим на пути в Нубию. Обычно их оставляли на местах ночевок после дневного перехода, протяженность которого, как правило, не превышала 20—25 километров. Датируются они различными эпохами, но большая их часть все же относится ко времени Нового царства (1580—1100 годы до н. э.). В некоторых случаях надписям сопутствуют изображения богов, преимущественно бога солнца Гора, который считался покровителем этих мест.

Подавляющее большинство найденных предметов правительство ОАР передало в дар советскому народу. В скором времени жители Москвы смогут увидеть их на специальной выставке. После изучения и публикации их передадут в Эрмитаж и Музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина.

НА СНИМКАХ (слева направо):

Храм в Дакка.

Сосуды, найденные в Хор-Даде.

Наскальные рисунки, изображающие лодку и жирафа.